

本报讯（新重庆-重庆日报记者 龙丹梅）8月22日，记者从市水利局了解到，重庆日前在2023年度国务院实行最严格水资源管理制度考核中再获优秀等次。这是自2016年以来，重庆市第7次获得优秀考核等级荣誉。

据了解，自2011年国家实行最严格水资源管理制度以来，重庆严格实行用水总量、用水效率和水质达标率刚性约束管理，水资源集约节约利用水平不断提升。2023年，全市用水总量68.81亿立方米，万元GDP用水量为22.06立方米，

较2020年下降16.7%；万元工业增加值用水量12.72立方米，较2020年下降35.2%；农田灌溉水有效利用系数0.5123；重要江河湖库水功能区水质达标率97.3%，生态下泄流量目标保证率达90%以上；节水型企业建成率达100%，全市累计建成节水载体8000余个。

重庆还在全国率先研究制定省级层面河流生态流量管理办法，强化水资源刚性约束，实施全国首笔取水权质押登记贷款，资金达1.2亿元。此外，市双总河长签发第5号市级总河长令，全市实施幸福河湖建设“百千行动”，全年治理水土流失面积1600余平方公里，各项考核指标均实现优于国家年度控制指标。

## 奋力谱写中国式现代化重庆篇章

### 持续高温 电网负荷创历史新高

# 重庆多措并举保障电力供应

#### 开栏的话

近期，我市大部分地区出现连续高温天气过程。连晴高温带来森林火险等级升高、用电负荷陡增、劳动者健康风险高等多重挑战，我市采取多项举措积极应对。

我市召开专题会研究部署应对极端高温天气防暑抗旱保电工作，精准研判形势、加强科学管理，坚决守住电网运行安全、民生用电保障和重点工业企业用电底线。

本报今日起推出“合力战高温 节电我先行”专栏，报道全市战高温、保供电的举措和一线人员典型事迹，倡导全市人民节约用电。

### 合力战高温 节电我先行

本报讯（新重庆-重庆日报记者 崔曜）8月24日，记者从国网重庆市电力公司获悉，8月19日以来，重庆电力负荷持续攀升。其中8月23日13时1分，重庆统调电网最大负荷达2816万千瓦，刷新前一日创

本报讯（新重庆-重庆日报记者 唐琴）8月23日，记者从市能源局获悉，在今年电力迎峰度夏中，新型储能异军突起，发挥了“奇兵”的作用。

近日，在两江新区龙盛储能电站，84个电池仓内储存的30万千瓦时电能将反送至双溪220千伏变电站，在新增15万千瓦电力供给后，该片区电力供应压力瞬间得到缓解。

据项目运营中心负责人李松岭介绍，龙盛储能项目合计规模15万千瓦/30万千瓦时，是主城区最大的储能电站。项目每天可以两次充放，最多能够放电60万千瓦



8月23日，国网重庆璧山供电公司电缆运维员工在110千伏秀湖电缆隧道特巡测温。通讯员 蒋佩 摄/视觉重庆

下的2754万千瓦历史最大负荷纪录，今年第五次创历史新高。

国网重庆市电力公司坚决落实重庆市委、市政府和国家电网公司电力保供工作要求，实施全市统筹调度，优化电网运行方式，加大外购电力度，加强线路设备运维，做好应急值守，保障重庆电网安全运行和全市电力可靠供应。

在优化电网架构、提升供电能力方面，国网重庆市电力公司提前准备，在度夏用电高峰来临前，投运78项度夏工程，新建输电线路323公里、变电站4座，新增变电容量168万千瓦安，进一步优化改善网架结构，解决了重庆电网局部供电能力不足的问题。

针对入夏以来用电负荷持续攀升，该

公司深挖供应潜力，做好电网运行与发电安排，全力保持网内机组出力；灵活应用抽蓄、储能顶峰；加大中长期和现货购电力

度。同时，国网重庆市电力公司还制定负荷管理梯级策略，持续两年向全社会宣传“文明用电、科学节能”，助力在商业、交通等五大领域实施节能行动，推动社会各界共同科学用电、错峰用电。

在加强线路设备运维方面，该公司制定并落实特高压输电线路、“城市生命线”等重要及重载设备“一站一案”“一线一策”差异化运维措施；协同各区县完善线长、段长、塔长“三长制”责任体系，开展联合巡视、宣传和执法；应用“无人机+视频+人工”等方式开展重要输电线路、密集通道巡检，及时发现并消除设备缺陷隐患。

目前，国网重庆市电力公司已完成森林草原输配电线路火灾、防汛及保民生用电、高层建筑火灾等3362项重点隐患治理；恢复62座重要变电站有人值守，组织高压输电通道网格化蹲守1780处；设置357个应急抢修站点，安排7000余名一线运检人员在岗值守；构建移动发电能力2.4万千瓦，提升应急能力。

下一步，国网重庆市电力公司将从“源网荷”三方面发力，在电源侧深挖供应潜力、电网侧强化设备设施运维、负荷侧加强管理措施执行。

### 新型储能新增电力顶峰能力140万千瓦，相当于新建一个大型火电站 13个“超级充电宝”成保供“奇兵”

时，可满足10万户家庭一天的用电需求。

8月23日凌晨3点，在黔江区正阳工业园，协鑫集团青杠储能电站正在为电池仓充电，20个电池仓，2个多小时就全部充满。

国网黔江供电公司负责人黄华勇说，渝东南地区风电资源丰富，但风电主要

在夜间发电。青杠储能电站经过“腾挪转移”，在夜间存储了消纳不完的风电，白天又将电发出输送到城区消纳，既增强了电力供给能力，又促进了当地新能源开发。

据介绍，新型储能被誉为“超级充电宝”，具有建设快、投资小、占地面积少、充

放电灵活等优点。重庆2023年以来谋划建设了一批新型储能项目。截至目前，全市建成了两江龙盛、高新含谷等电网侧储能项目13个，合计规模约140万千瓦/280万千瓦时，为全市新增电力顶峰能力140万千瓦，网内移峰填谷能力280万千瓦，相当于新建了一个大型火电站。

### 渝长高速复线连接道 腾龙高架桥加紧施工

8月23日，南岸弹子石，渝长高速复线连接道南岸腾龙立交高架桥正加紧施工。

施工方避开高温时段，拉长早晚施工时间等，确保工程进度。目前，腾龙立交高架桥墩已初具规模。

据了解，渝长高速复线连接道项目是我市重点工程，起于渝长复线高速收费站，止于内环大佛寺大桥南桥头立交，全长21.86公里，是多条高速和快速路的重要转换通道。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆



### 锚定现代化 改革再深化

本报讯（新重庆-重庆日报记者 黄乔）8月23日，记者从市人力社保局了解到，为破除“唯帽子论”，我市创新实施“目录+计分”人才评价机制，通过“以贡献论英雄”的价值导向，让更多优秀人才“轻装上阵”。

前不久，重庆机电增材制造有限公司正高级工程师、工学博士段虎明被认定为新重庆D类人才，可享受创新创业、金融支

持、生活服务73项“公共+市场化”人才服务。值得一提的是，他从申报到认定成功，时间不到1个月，较之前缩短了20余天。

这样高效、便捷的人才评估认定，得益于今年4月新出台的《新重庆人才服务管理办法（试行）》（以下简称《办法》），以及一同发布的《新重庆人才分类目录（2024版）》和《新重庆人才计分规则（2024

版）》。根据《办法》，符合“目录+计分”人才认定机制且认定成功的人才，将会享受到由市级、区县提供的全链条专属服务。

具体来讲，《办法》将人才卡A卡细分为“A、B、C、D”，B卡细分为“E、F”六类。通过“目录+计分”认定机制确定人才类别。在目录认定方面，主要通过人才已取得

的称号、荣誉及重大科研项目等直接确

定类别，进一步优化提升人才服务。

在计分认定方面，聚焦我市“416”科技创新新布局“33618”现代制造业集群体系建设需要，重点将我市参保企业（非机关、事业单位）、新型研发机构（非事业单位）在职人员纳入人才评价队伍，优先考虑研发、制造类岗位一线人才，进一步扩大人才认定行业领域范围。（下转2版）

### 党纪学习教育

本报讯（新重庆-重庆日报记者 张璐 实习生 程俊豪）连日来，我市各地各部门劲头不减、力度不减，持续巩固拓展党纪学习教育成果，持之以恒推动学纪、知纪、明纪、守纪不断深入。

巴南区突出政治引领，着重组织领导、细化制度规范，区委建领导小组细化5个方面12条具体措施，分类制定实施方案，建立落实示范带动等9项督促指导工作机制。拉通绘制“施工图”，每月排出重点“任务书”，逐项明确具体任务、责任分工和完成时限，通过全流程闭环推进，确保95项具体任务有计划、有安排、有落实、有反馈。

沙坪坝区把开展党纪学习教育与学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来，扎实抓好党纪学习教育“后半篇文章”。督促指导全区各级党组织持续深化《条例》学习，不断提升监督实效、完善监管机制、激励干部担当作为。深入推进清廉村居建设，集中开展农村集体“三资”管理突出问题专项整治，赋能乡村振兴“廉动力”，绘就乡村振兴“廉底色”。

荣昌区以开展党纪学习教育为契机着力补齐短板弱项。在力戒形式主义为基层减负上纵深推进，全力做好精文减会，将65项督查检查考核合并减少为30项，积极推进“一表通”等改革试点。在开展以案促改促治上精准用力，用好“八张问题清单”问题管控机制。在持续修复净化政治生态上久久为功，督促各党委（党组）分析研判本单位政治生态情况并制定廉政风险防范措施。

武隆区将开展党纪学习教育与推进重点工作、实现全年目标任务、加强干部队伍建设等统筹起来，把遵规守纪与敢作善为统一起来，引导党员干部在实干上下功夫，以奋发有为的精神状态抓发展、干事业。区委组织部加强新到任的31名选调生理想信念、廉政自律教育，教育引导选调生做理想信念的践行者、基层群众的贴心人、廉洁奉公的好干部。

黔江区建立常态化辅学机制，组建由区纪委监委领导班子成员、部室（机构）主要负责人组成的纪律教育专家辅导组，常态化开展授课辅导，结合授课单位日常纪律教育开展情况准备课程，结合全区经济社会发展形势和授课单位重点任务，鼓励干部担当作为，增强授课针对性。截至目前，已为22个区管党组织开展《条例》专题辅导。

渝中区严格落实“第一议题”制度，辖区多个街道通过党工委、专题读书班等引导党员积极学习《条例》。把开展党纪学习教育同群众身边不正之风和腐败问题集中整治结合起来，通过“小庭院议事会”“民呼我为”等途径及时发现和解决群众反映的问题。围绕正风肃纪长效机制，建立完善合同管理、采购管理等制度，规范工作流程。

合川区将本地历史文化、传统文化、地域文化，有机自然融入党纪学习教育、清廉重庆建设。举办廉洁主题书画展等，深入挖掘合川廉洁文化资源，高质量高标准建设清廉单元，着力打造卢作孚清廉示范教育基地，引导广大党员干部通过感受廉洁文化增强纪律意识。以廉洁文化阵地建设为载体，开展“家风助廉”“青春倡廉”“社区创廉”三大行动，培树“最美家庭”“绿色家庭”等，以纯正家风涵养清朗的党风政风社风。

### 商务部发布第一批城市一刻钟便民生活圈优秀实践案例 九龙坡民主村社区入选

本报讯（新重庆-重庆日报记者 周盈）8月23日，商务部发布第一批城市一刻钟便民生活圈优秀实践案例，包括15个城市案例、5个街道社区案例。其中，重庆九龙坡区民主村社区案例入选。

九龙坡区民主村一刻钟便民生活圈位于九龙坡区谢家湾街道，近年来，共改造提升老旧房屋58栋，累计拆除违章建筑1.6万平方米。通过微改造巧利用，布局各类业态商业网点79家，服务居民1.14万人，带动就业397人，居民满意度达到97.2%。

据介绍，近年来，民主村创新餐饮消费场景，拓展品质类便民服务业态，增设公共空间，加强智慧引领，以“全龄时尚活力生活圈”为目标，以城市更新、老旧小区改造为契机，大力推动一刻钟便民生活圈建设。

具体而言，创新餐饮消费场景方面，民主村推动综合市场进行全整治和提档升级，打造新型社区食堂和“烟火市井”餐饮集聚区，为社区居民提供多元化的就餐选择。拓展品质类便民服务业态方面，民主村整合家电维修回收点、裁缝铺等集中布局，为居民提供修、换、开、缝等一站式便民服务。

民主村还结合社区居民实际需求，建设“云上民主村”数字化管理服务平台，将居民、物管、社区、志愿者和商家连接起来，实现高效、便捷的智慧化管理，为基层社会治理智慧化提供保障。